



华夏全媒体  
主管主办  
华夏早报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

## 编委会

江 单 张华勇 黄  
浩 李增勇 龚德贤  
张邦毛 齐明利 许  
平安

顾问 | 邓飞 方智平  
李凌  
总编辑 | 江 单  
执行总编辑 | 张华  
勇  
执行社长 | 黄 浩  
副总编辑 | 李增勇  
蒋靖善 龚德贤  
视觉总监 | 古 风

采访中心  
主任 | 董 哲  
编辑中心  
主任 | 罗 阳  
经济新闻中心  
主任 | 龙 波  
文旅新闻中心  
主任 | 许平安 (兼)  
视频新闻中心  
主任 | 罗明荣  
区域新闻中心  
主任 | 潘利求  
评论新闻中心  
主任 | 贺 强  
国际新闻中心  
主任 | 黄 浩 (兼)  
新闻影像中心  
主任 | 巢砥平

## 驻境外记者

驻澳门记者 | 王 强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周  
璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺  
友  
驻纽约记者 | 罗韵诗  
驻开罗记者 | 吴志刚  
强  
驻莫斯科记者 | 朱可  
夫  
驻奥斯陆记者 | 向建  
军  
驻伦敦记者 | 邓联辉  
驻巴黎记者 | 卢伟平  
驻巴西利亚记者 | 尹  
志强  
驻堪培拉记者 | 欧阳  
子

# 2022年新年献词: 望诸君, 讲责任, 存良知; 愿吾国, 重担当, 忠操守

流水年年, 转眼元旦。岁月更迭, 信念未改。这一年过得十分空落, 这一年过得格外煎熬。我们仍在坚守。这坚守源于一份责任, 对自己的, 对家人的, 对国家的, 对世界的。

过去的一年, 我们看到了网络里太多的群魔乱舞, 见识了社会上的各种荒诞不经, 也见证了许多微小的进步。

这些进步和荒唐, 都是我们这一年的真实生活历程。鼓舞也好, 愤怒也罢, 都是我们希望祖国越来越好的心结。

当今社会, 众多奇葩事件的发生, 往往都是因为我们缺失了本来应该大力推崇的责任。作为人类, 既然留存于世, 都有着自己的责任。

担责任, 始成长; 尽责任, 方进步。

一个缺乏社会责任感的人, 必将失去社会对他的基本认可, 失去别人对他的信任与尊重, 也就失去了自身的立命之本。

责任是一种与生俱

来的使命, 它伴随着每一个人生命的始终。只有那些勇于承担的人, 才有可能被赋予更多的使命, 才有资格获得更大的荣誉。

有责任地活着, 有责任地对待自己, 有责任地对待他人, 才是我们对这个时代最大的负责, 才是我们对这个社会最好的交代。

也因此, 我们才感觉责任如此重要, 才感觉责任方能改变我们的世界。

曾经有个优秀的建筑师, 一生建设了无数栋质量上乘的房屋, 准备回家养老前, 雇主让他建设最后一座楼房。建筑师一心想着回乡, 对这个最后的工作并没有上心, 最终建成了一栋歪楼。但雇主的话却让建筑师哑口无言, 因为这栋最后的楼房正是雇主为了奖励建筑师一生的贡献计划送给他的。

扪心自问, 我们都不希望自己成为上面的建筑师, 我们也不愿意自己的人生最终成为一

座歪楼。这就需要我们反思, 需要我们践行。

只有每个人都在反思, 每个人都在践行, 我们才能知晓, 这个社会最终需要什么、能成为什么。

所谓责任, 并不是民众单方面的, 对于国家也一样。

一个缺少责任的国家, 必定是一个没有诚信的国度。如何建设一个对民众负责任的国家, 是国家和民众都值得深入思考, 且毕生追求的问题。

正如某个知名媒体人所言。一个国家是由一个个具体的人构成的, 它由这些人创造并且决定。只有一个国家能够拥有那些追求真理的人, 能够独立思考的人, 能够记录真实的人, 能够不计利害为这片土地付出的人, 能够知道世界并不完美, 但仍然不言乏力、不言放弃的人。只有一个国家拥有这样的头脑和灵魂, 我们才能说我们为祖国骄傲。只有一个国家能够尊重这样的头脑和灵魂, 我们才能说, 我们

责任, 存在于我们每一个行业, 存在于我们每一个人的心灵深处。是你, 是我, 是我们每一个人, 是我们的每一刻。

独立思考、恪守良知才是最大的责任。只有有了这种责任, 我们

才能在鱼龙混杂的社会中理性分析、客观看待。

只有有了这种责任, 我们才能知晓, 这个社会最终需要什么、能成为什么。

民之所欲, 天必从之。国家与民众, 都有

着自己的使命, 都应该遵循天理, 依道而行。这天理, 即良知, 这道, 即规则。

总有一些人, 为了社会的进步, 在不停地呼喊; 总有一些人, 希望帮助大家树立正确的价值观。这些人, 就是我们这个国家的头脑和灵魂, 这些人, 就是我们能够让明天更好的潜在动力。

你我对命运的关注, 你我的焦虑与呼喊, 你我朴素的公义之心, 让人感受到了这个社会的温度与希望。

望诸君, 讲责任, 存良知; 愿吾国, 重担当, 忠操守。

■华夏早报集体创作

## 快递“春节不打烊”, 要兼顾消费者与员工利益

随着春节临近, 年货购买高峰即将到来。近日, 德邦、中通、韵达、极兔、申通等多家快递企业宣布2022年“春节不打烊”, 以满足春节期间的寄递需求, 保障防疫和民生物资的畅通运输。中通明确提出将调整指导价格, 1千克及以内的快件每单涨幅不超过1.5元, 1千克以上的快件首重报价涨幅不超过1.5元, 续重报价涨幅不超过0.3元。(12月29日 红星新闻)

多家快递巨头公开“春节不打烊”承诺,

若站在消费者的角度, 显然可以让喜欢网购的公众安心了, 而对快递企业而言, 由于春节是我国最为重要的传统节日, 消费市场需求旺盛, 这些企业在春节期间仍然可以提供服务, 不仅有利增强消费者黏性, 更有利于提高企业自身形象。

然而, 快递头部企业在即将启动“春节不打烊”模式时, 一些快递公司明确表示春节期间将加收服务费, 个别快递企业并明确了不同快件涨价标准。春节期间

很多快递人员回家过年, 用人成本明显上涨, 为了留下必要的人力资源, 保持快递服务链条正常运转, 快递企业就必须付出更高的人力、运输等经济成本, 因此, 春节期间快递费用适度上调, 无可厚非, 也会得到消费者的理解。

作为市场监管部门, 邮政、劳动监察部门, 更须开启“春节监管不打烊”模式, 确保春节期间快递市场健康、平稳运行。首先, 消费者的合法权益不能受到侵

犯。快递费涨价要做到公开透明, 涨价标准要在合理区间, 要明码标价, 监管部门要对乱加价, 趁“节”打劫等行为, 实施“零容忍”, 严厉打击, 切实保障消费者的合法权益。

与此同时, 保障快

递小哥各项劳动权益。“春节不打烊”的快递员, 因为不能与亲人团聚而“就地过年”, 为此, 快递企业不要把快件涨价, 一股脑地全装到自己的钱包里, 要严格按照现有法律, 提供保底补贴、多倍工资、

社保缴纳等各项权益, 劳动监察等相关部门, 在春节期间也不能半点松懈, 对这些“春节不打烊”的企业, 强化监管, 如此, 员工各项权益才能得到有效保障。

通过监管部门强有

力监管, 让快递“春节不打烊”, 在法治轨道上运行, 让快递费涨价, 能兼顾消费者与员工利益, 找到各方利益的“最大公约数”, 从而让消费者、员工、企业三方利益都得到强有力的维护, 最终实现共赢。

■吴睿鸫

